Методические рекомендации по дисциплине «Логистика складирования» по написанию рефератов,  курсовых работ

Согласно учебному плану по дисциплине предусмотрено выполнение курсовой работы. Цель написания курсовой работы состоит в систематизации полученных знаний и применение их при углубленной проработке одной из тем курса. 
В общем виде структура курсовой работы выглядит следующим образом.
Введение. В этой части работы обосновывается актуальность исследования, приводятся его цели и задачи, объект и субъект, практическая значимость. Дается краткое содержание разделов работы. Объем – 2-3 страницы.
Глава 1. Теоретический обзор проблемы, значение ее решения для отдельной отрасли или народного хозяйства страны. Как правило, главы работы состоят из 2-3 параграфов. Глава из одного параграфа не допускается. Каждая глава завершается выводами. Объем 6-7 страниц.
Глава 2. Анализ. Приводится характеристика организации, на базе которой проводится исследование, экономический и логистический анализ ее положения на рынке. Детально описывается ситуация, решению которой посвящено исследование. Объем 10-12 страниц.
Глава 3. Выводы и рекомендации. В третьей главе описываются направления совершенствования существующей проблемы, приводится экономическое обоснование рекомендуемых мер. Объем 8-10 страниц.
[bookmark: _GoBack]Заключение. В заключение выносятся основные выводы и рекомендации проведенного исследования. Объем 3-4 страницы машинописного текста.
Список литературы. Список использованных источников должен содержать не менее 15 наименований, в т.ч. возможно включать ссылки на ресурсы сети Интернет. Оформляется согласно требованиям ГОСТ.
Общий объем курсовой работы – 30-40 страниц.
Требования к оформлению работы: шрифт - TimesNewRoman, 14 pt, поля - левое поле - 30 мм, правое -10 мм, верхнее и нижнее поля по 20 мм.

